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Este folleto no pretende ser una Bibliografía exhaustiva de Gustavo Bueno, sino el Catálogo de la 
obra expuesta en la Biblioteca de Humanidades “Emilio Alarcos” con motivo del Centenario del 
filósofo materialista. El centenar y medio de documentos expuestos pertenecen a la Biblioteca 
de la Universidad de Oviedo y cubren lo más significativo de la producción impresa de G. Bueno.  



 
I. Las primeras publicaciones de Gustavo Bueno 

 

1946 

1. [reseña] “Paul Hazard, El pensamiento europeo en el siglo XVIII (1946)”, 
Revista de Filosofía… (CSIC), año V, nº 19 (septiembre-diciembre 1946), 
pp. 698-707. 
 

1952 

2. [reseña] “M. de Iriarte, El profesor García Morente, sacerdote (1951)”, 
Revista de Filosofía… (CSIC), año XI, nº 40 (enero-marzo 1952), pp. 174-
175. 

3. [reseña] “E. W. Beth: Les fondements logiques des mathématiques 
(1950)”, Revista de Filosofía… (CSIC), año XI, nº 41 (abril-junio 1952), 
pp. 373-374. 

4. “La colmena, novela behaviorista”, Clavileño (Madrid), nº 17 (septiembre-
octubre 1952), pp. 53-58. 

 

1953 

5. “El estudio de la Lógica en el Bachillerato”, Revista de Educación, nº 10 
(mayo 1953), pp. 201-203. 

 

1954 

6. “La esencia del Teatro”, Revista de Ideas Estéticas, nº 46 (abril-junio 
1954), pp. 111-135. 

 

1955 

7. “Las estructuras ‘metafinitas”, Revista de Filosofía… (CSIC), año XIV, nº 
53-54, pp. 223-291. 

 

  

https://www.fgbueno.es/gbm/gb1946.htm#iri
https://www.fgbueno.es/gbm/gb1946.htm#bet
https://www.fgbueno.es/gbm/gb1946.htm#bet
https://www.fgbueno.es/gbm/gb1952co.htm
https://filosofia.org/hem/195/red10201.htm
https://www.fgbueno.es/gbm/gb54tea.htm


II. Publicaciones en diversas revistas a partir de los años 60 

 

1967 

8. “La excepción de Oviedo”, Cuadernos para el Diálogo (Madrid), 
extraordinario V (mayo 1967), pp. 25-27. 

1970 

9. “Pensamiento español de 1970. Crónica de un inmenso vacío”, Triunfo, nº 
447 (extra: 1970, Biografía de un año), Madrid, 26 diciembre 1970, pp. 10-
12. 

1974 

10. “Sobre Althusser: el ‘corte epistemológico”, Sistema, nº 7 (octubre 1974), 
pp. 131-135 (junto con Gabriel Albiac y Julio Rodríguez Aramberri). 

1977 

11. [reseña] “Agustín García Calvo, ¿Qué es el Estado? (1977)”, Sistema, nº 
20 (septiembre 1977), pp. 128-132. 

1978 

12. “Las fuerzas del trabajo y las fuerzas de la cultura”, Argumentos (Madrid), 
nº 8 (enero 1978), pp. 29-40.  

13. “La República de Platón y el archipiélago Gulag”, Alborá (Oviedo), nº 1 
(mayo 1978), pp. 31-34. 

1980 

14. “¿Crisis en el marxismo o revolución en el marxismo?”, Nuestra Bandera, 
nº 103 (marzo-abril 1980), pp. 47-52. 

1987 

15. “La nariz de Cleopatra”, Saber leer, nº 3, pp. 10-11. 

1988 

16. “Todo y Parte”, Los Cuadernos del Norte, nº 50 (agosto-septiembre 
1988), pp. 123-136. (versión española del artículo en la Europäische 
Enzyklopädie... 1990) 

 

  

https://filosofia.org/hem/dep/tfo/9701226b.htm
https://www.fgbueno.es/gbm/gb74s7.htm
https://nodulo.org/ec/2012/n123p02.htm
https://nodulo.org/ec/2013/n134p02.htm
https://filosofia.org/hem/dep/pce/nb103047.htm


III. Artículos publicados en El Basilisco 

1ª Época 

1978, nº1 

1. Reliquias y relatos: construcción del concepto de ‘historia fenoménica’, pp. 5-16. 
2. Conceptos conjugados, pp. 88-92. 
3. Sobre el poder (en torno a un libro de Eugenio Trías), pp. 120-125. 

1978, nº2 

4. En torno al concepto de ‘ciencias humanas’. La distinción entre metodologías α-
operatorias y β-operatorias, pp. 12-46. 

5. Discurso, pp. 75-79. 

1978, nº4 

6. Cultura, pp. 64-67. 
7. Determinismo cultural y materialismo histórico, pp. 4-28. 
8. Sobre la intolerancia, pp. 80-93.  

1978, nº5 

9. Sobre el concepto de ‘espacio antropológico’, pp. 57-69 

1979, nº7 

10. Operaciones autoformantes y heteroformantes. Ensayo de un criterio de 
demarcación gnoseológica entre la Lógica formal y la Matemática (I), pp. 16-39. 

11. Lo que queda de España, de Federico Jiménez Losantos, pp. 96-100.  
12. [reseña] José Ferrater Mora, De la materia a la razón, p. 103. 

1979, nº8 

13.  Operaciones autoformantes y heteroformantes... (y II), pp. 4-25.  
14. [reseña] José Luis Abellán, Historia crítica del pensamiento español, pp. 101-

104. 

1979, nº9 

15. Imagen, símbolo y realidad..., pp. 57-74. 
16. Respuesta al profesor Llañeza, p. 78. 

1981, nº12 

17. Crítica a un crítico de Pilar Palop, pp. 69-70. 

1982, nº13 

18. Psicoanálisis y epicúreos. Ensayo de introducción del concepto antropológico de 
'heterías soteriológicas', pp. 12-39. 

https://www.fgbueno.es/bas/bas10208.htm


1984, nº16 

19. Ensayo de una teoría antropológica de las ceremonias, pp. 8-37. 
20. Copérnico, Newton, Helvetius y Kant en la Editora Nacional, pp. 84-86 

2ª Época 

1989, nº1 

21. La teoría de la esfera y el Descubrimiento de América, pp. 3-32. 
22. Fascismo y filosofía, pp. 85-87. 
23. La inconmensurabilidad de los géneros, pp. 91-94. 

1989, nº2 

24.  Sobre el alcance de una 'ciencia media' (ciencia β1) entre las ciencias humanas 
estrictas (α2) y los saberes prácticos positivos β2”, pp. 57-72.  

25. La 'objeción de conciencia', pp. 73-88.  
26. La colmena, novela behaviorista”, pp. 89-97. [Reedición de Clavileño (Madrid), 

nº 17 (septiembre-octubre 1952), pp. 53-58.] 

1990, nº3 

27. Los 'Derechos humanos', pp. 67-88. 

1990, nº4 

28. Ignoramus, Ignorabimus! (en torno al libro de Ferdinando Vidoni), pp. 69-88. 

1991, nº7 

29. El reino de la Cultura y el reino de la Gracia, pp. 53-56. 
30. Eutanasia, pp. 69-88. 

1991, nº8 

31. Sobre la filosofía del presente en España (respuestas a las preguntas del Dr. 
Volker Rühle), pp. 60-73. 

1991, nº9 

32. La Etología como ciencia de la cultura, pp. 3-37. 

1991, nº10 

33. Krausismo y marxismo (en torno al Krause de Enrique M. Ureña), pp. 89-98. 

1992, nº11 

34. Estado e historia (en torno al artículo de Francis Fukuyama), pp. 3-27. 



1992, nº12 

35. Mi re-presentación del libro de Alberto Cardín Detrás por delante, pp. 12-15. 

1993, nº14 

36. Medicina, Magia y Milagro (conceptos y estructuras mentales), pp. 3-38. 

1993, nº15 

37. ¿Qué significa “cine religioso”?, pp. 15-28. 

1994, nº17 

38. La Ética desde la izquierda, pp. 3-36. 

1994, nº18 

39. El nuevo Camino de Santiago, pp. 35-52. 

1995, nº19 

40. Sobre la Idea de Dialéctica y sus figuras, pp. 41-50. 

1996, nº20 

41. La filosofía en España en un tiempo de silencio, pp. 55-72.  
42. Religiones y animismo. Respuesta a Gonzalo Puente Ojea, pp. 73-78.  
43. Sobre la realidad de los númenes animales en la religiosidad primaria, pp. 87-

88. 

1996, nº22 

44. “Crítica a la construcción (sístasis) de una sociedad política como Estado de 
Derecho (homenaje a Carlos Baliñas)”, pp. 3-32. 

1998, nº24 

45. España, pp. 27-50. 

1999, nº25 

46. Predicables de la identidad, pp. 3-30. 
47. Principios y reglas generales de una Bioética materialista, pp. 61-72. 

1999, nº26 

48. La esencia del pensamiento español, pp. 67-80. 

2000, nº28 

49. Sistema, pp. 81-86. 



2000, nº29 

50. En torno al concepto de ‘izquierda política’, pp. 3-28. 

2000, nº30 

51. Dialéctica de clases y dialéctica de Estados, pp. 83-90 

2001, nº31 

52. La Idea de Ciencia en Ortega, pp. 15-30. 

2001, nº32 

53. La Idea de España en Ortega, pp. 11-22. 

2003, nº33 

54. El tributo en la dialéctica sociedad política/sociedad civil, pp. 3-24. 

2004, nº35 

55. Confrontación de doce tesis características del sistema del Idealismo 
trascendental con las correspondientes tesis del Materialismo filosófico, pp. 3-
40. 

2006, nº37 

56. Ensayo de una teoría antropológica de las instituciones, pp. 3-52. 

2009, nº40 

57. El puesto del Ego trascendental en el materialismo filosófico, pp. 1-104. 

2009, nº41 

58. José María Laso Prieto (1926-2009). In memoriam, pp. 97-100. 

2010, nº42 

59. Algunas precisiones sobre la idea de “holización”, pp. 19-80. 

2015, nº44 

60. Ensayo sobre el fundamentalismo y los fundamentalismos, pp. 5-60. 

  



IV. Monografías 

 

1970.  

1.  El papel de la filosofía en el conjunto del saber, Madrid: Editorial Ciencia 
Nueva, 319 pp. 

 

1971.  

2.  Etnología y Utopía : respuesta a la pregunta “¿Qué es la Etnología?”, 
[Palma de Mallorca]: Papeles de Son Armadans, 159 pp. 

 

1972.  

3.  Ensayos materialistas. Madrid: Taurus, 473 pp. 

4.  Ensayo sobre las categorías de la economía política. Barcelona: La Gaya 
Ciencia, 203 pp. 

 

1974. 

5.  La metafísica presocrática. Madrid [etc.]: Pentalfa, 367 pp. 

 

1975. 

6.  Teoría & praxis : 20 cuestiones cara al XII Congreso de Filósofos 
Jóvenes. Oviedo: Universidad, Servicio de Publicaciones, 57 pp. 

 

1976. 

7.  Idea de ciencia desde la teoría del cierre categorial. Santander: 
Universidad Internacional Menendez Pelayo, 87 pp. 

 

1980. 

8.  El individuo en la historia : comentario a un texto de Aristóteles, 
"Poética" 1451B : discurso inaugural del curso 1980-81. Oviedo: 
Universidad, 111 pp. 

 



1985. 

9.  El animal divino : ensayo de una filosofía materialista de la religión. 
Oviedo: Pentalfa, 309 pp. 

 

1987. 

10.  Symploke : Filosofía (3o B.U.P.) / Gustavo Bueno, Alberto Hidalgo, 
Carlos Iglesias. Madrid : Júcar, 544 pp. 

11.  Etnología y utopía : respuesta a la pregunta, "¿Qué es la etnología?". 
[2a ed.]. Madrid: Júcar, 234 pp. Reimp. de la edición de 1971 hasta p. 159, 
más “Epílogo” pp. 161-234. 

 

1989. 

12.  Cuestiones cuodlibetales sobre Dios y la religión.  Madrid: 
Mondadori,  478 pp. 

 

1990. 

13.  Materia. Oviedo: Pentalfa, 97 pp. Versión española del artículo publicado 
en Europäische Enzyklopädie zu Philosophie und Wissenschaften. 

14.  Nosotros y ellos : ensayo de reconstrucción de la distinción emic-etic de 
Pike. Oviedo: Pentalfa, 128 pp.  

 

1991. 

15.  Sobre Asturias.  Oviedo: Pentalfa, 139 pp. 

16.  Primer ensayo sobre las categorías de las "ciencias políticas". Logroño: 
Cultural Rioja, 460 pp. 

 

1992. 

17.  Teoría del cierre categorial.  T. I: Introducción general, Parte I, sección 
1: Siete enfoques en el estudio de la ciencia. Oviedo: Pentalfa, 366 pp. 

 

1993. 

18.  Teoría del cierre categorial.  T. II: La gnoseología como filosofía de la 
ciencia (parte I, sección 2); Historia de la teoría de la ciencia (parte I, 
sección 3). Oviedo: Pentalfa, 394 pp. 



19.  Teoría del cierre categorial.  T. III: El sistema de las doctrinas 
gnoseológicas; Las cuatro familias básicas (parte II, sección 1). Oviedo: 
Pentalfa, 217 pp. 

20.  Teoría del cierre categorial.  T. IV: El sistema de las doctrinas 
gnoseológicas: Descripcionismo (parte II, sección 2); Teoreticismo 
(parte II, sección 3). Oviedo: Pentalfa, 232 pp. 

21.  Teoría del cierre categorial.  T. V: El sistema de las doctrinas 
gnoseológicas: Adecuacionismo (parte II, sección 4), Circularismo 
(parte II, sección 5), glosario. Oviedo: Pentalfa, 262 pp. 

 

1995. 

22.  La función actual de la ciencia. Las Palmas: Universidad de Las Palmas 
de Gran Canaria, Servicio de Publicaciones, 60 pp. 

23.  ¿Qué es la ciencia?: la respuesta de la teoría del cierre 
categorial, ciencia y filosofía.  Oviedo: Pentalfa, 112 pp. 

24.   ¿Qué es la filosofía? : el lugar de la filosofía en la educación, el papel 
de la filosofía en el conjunto del saber constituido por el saber político, el 
saber científico y el saber religioso de nuestra época. Oviedo: Pentalfa, 
108 pp. 

 

1996.  

25.  El sentido de la vida : seis lecturas de filosofía moral. Oviedo: Pentalfa, 
435 pp. 

26.  El animal divino : ensayo de una filosofía materialista de la religión. 2a 
ed. (corr. y aum.). Oviedo: Pentalfa, 436 pp. 

27.   El mito de la cultura : ensayo de una filosofía materialista de 
la cultura. 1a ed. Barcelona: Prensa Ibérica, 259 pp. [Se expone la 10ª ed. 
de 2016, 353 pp.] 

 

1999. 

28.  España frente a Europa.  1a ed.  Barcelona: Alba, 474 pp. [Se expone la 
2ª ed. de 2000] 

 

2000. 

29.  Televisión : apariencia y verdad. Barcelona: Gedisa, 2000. 333 pp. [Se 
expone la reimp. de 2018] 

 



2001. 

30.  ¿Qué es la bioética?  Oviedo: Fundación Gustavo Bueno [etc.], 134 pp. 

 

2002. 

31.   Telebasura y democracia.  -- 1a ed.  -- Barcelona : Ediciones B, 2002. 
   256 pp. 

 

2003. 

32.  El mito de la izquierda : las izquierdas y la derecha. Barcelona [etc.]: 
Ediciones B, 319 pp. 

 

2004. 

33. La vuelta a la caverna : terrorismo, guerra y globalización.  Barcelona 
[etc.]: Ediciones B, 402 pp. 

 

2005. 

34.  España no es un mito : claves para una defensa. Madrid: Temas de Hoy, 
302 pp. 

35.  El mito de la felicidad : autoayuda para desengaño de quienes buscan 
ser felices. Barcelona: Ediciones B, 391 pp. 

 

2006.  

36.  Zapatero y el pensamiento Alicia : un presidente en el país de las 
maravillas.  Madrid: Temas de Hoy, 367 pp. 

 

2007. 

37.  La fe del ateo : las verdaderas razones del enfrentamiento de la Iglesia 
con el Gobierno socialista.  Madrid : Temas de Hoy, 382 pp. 

 

2014. 

38. Ensayo de una definición filosófica de la idea de deporte.  Oviedo : 
Pentalfa, 165 pp. 

 



2016. 

39. El ego trascendental. Oviedo : Pentalfa, 348 pp.  

 

 

Edición de las Obras Completas 

 

2020.  

40.  Panfleto contra la democracia realmente existente : (más un artículo y 
siete rasguños sobre la democracia). Oviedo: Pentalfa, 483 pp. (Obras 
completas de Gustavo Bueno; 2) 

 

2021. 

41.  El mito de la izquierda ; El mito de la derecha. Oviedo: Pentalfa, 538 pp. 
(Obras completas de Gustavo Bueno; 3) 

 

2022. 

42.  Escritos de juventud.  Oviedo : Pentalfa, 546 pp. (Obras Completas de 
Gustavo Bueno; 6) 

43.  El fundamentalismo democrático : democracia y corrupción. Oviedo: 
Pentalfa, 473 pp. (Obras completas de Gustavo Bueno; 5) 

 

  



V. Prólogos 

(En la Bibliografía cronológica de la Fundación Gustavo Bueno figuran 33 prólogos) 

 

Metodología del pensamiento mágico / Eugenio Trías ; [prólogo de Gustavo Bueno].  Barcelona : 
Edhasa, 1970. 159 pp. 

 Idealismo y filosofía de la ciencia : introducción a la epistemología de Karl R. Popper / Miguel 
A. Quintanilla; [prólogo Gustavo Bueno]  Madrid: Tecnos, 1972. 164 pp. 

 Homenaje a Aranguren. El concepto de "implantación de la conciencia filosófica": implantación 
gnóstica e implantación política / Gustavo Bueno Martínez. Madrid : Revista de 
Occidente, 1972, pp. 37-71. 

Introducción al pensamiento de Gramsci / José María Laso ; prólogo de Gustavo 
Bueno.  Madrid : Ayuso, 1973. 104 pp. 

Causalidad y conocimiento según Piaget / Ma. Isabel Lafuente ; [prólogo de Gustavo Bueno].  -- 
León : Colegio Universitario, 1977. 256 pp. 

La idea de causalidad estructural : historia y dialéctica en el marxismo estructuralista / Juan 
Ramón Álvarez ; [prólogo Gustavo Bueno].  León : Colegio Universitario, 1978. 300 pp. 

Guía de la cultura asturiana / Francisco G. Orejas ; prólogo de Gustavo Bueno Martínez.  -- 
Gijón : Silverio Cañada, 1980? 252 pp. 

Monadología / Leibniz ; traducción y notas por Julián Velarde Lombraña; facsímil del borrador 
manuscrito de Leibniz ; introducción por Gustavo Bueno.  Oviedo : Pentalfa, 1981. 157 
pp. 

Lógica formal / Julián Velarde ; prefacio por Gustavo Bueno Martínez.  Oviedo : Pentalfa, 1982. 
347 pp. 

La fenomenología de la verdad : Husserl / por Ricardo Sánchez Ortiz de Urbina ; prólogo de 
Gustavo Bueno sobre la verdad de la fenomenología.  Oviedo : Pentalfa, 1984. 183 pp.  

La última orilla : (introducción a la Spätphilosophie de Schelling) / Manuel F. Lorenzo ; prólogo 
de Gustavo Bueno.  Oviedo : Pentalfa, 1989. 396 pp. 

Antropología y antropologías : ideas para una historia crítica de la antropología española : el 
siglo XIX / Elena Ronzón ; prólogo de Gustavo Bueno.  Oviedo : Pentalfa, 1991. 515 pp. 

El libro de la sidra / [coordinación Gustavo Bueno Sánchez ... (et al.)]. -- Oviedo : Pentalfa, 1991,          
593 pp. 

Miseria de la novedad : (el demiurgo en crisis) / Pedro de Silva ; [prólogo de Gustavo Bueno]. 
Oviedo: Nobel, 1993, 224 pp. 

Calidad de vida y Oviedo / J. Bobes García ... [et al.] ; prólogo de Gustavo Bueno. Oviedo : 
Pentalfa, 1994. 225 pp. 

Corín Tellado : medio siglo de novela de amor (1946-1996) / María Teresa González. Oviedo: 
Pentalfa, 1998, 202 pp. 

Hombres de brújula y espada : aventureros asturianos por el ancho mundo / J.I. Gracia Noriega; 
[prólogo de Gustavo Bueno].  Oviedo : Cajastur, Obra Social y Cultural, 2002. 266 pp. 

Obra completa / Juan Uría Ríu ; edición de Juan Uría Maqua. Oviedo : Universidad de Oviedo 
[etc.], 2011. T. V : Edad moderna y contemporánea / prólogo de Gustavo Bueno 
Martínez.  808 pp.  



VI. Congresos de Metodología de las Ciencias 

1. Actas del I Congreso de Teoría y Metodología de las Ciencias / edición preparada por 
Alberto Hidalgo Tuñón y Gustavo Bueno Sánchez.  -- [1a ed.].  -- Oviedo: 
Pentalfa, 1982. 687 pp.  

2. Actas : comunicaciones presentadas al IIº  Congreso de Teoría y Metodología de 
las Ciencias : Oviedo, 4-9 Abril, 1983 / edición preparada por Alberto Hidalgo 
Tuñón y Julián Velarde Lombraña.  -- [1a ed.].  Oviedo: Pentalfa, 1984. 608 pp.  

3. Actas : comunicaciones presentadas al IIIº Congreso de Teoría y Metodología de 
las Ciencias / edición preparada por Alberto Hidalgo Tuñón y Carlos Iglesias 
Fueyo.  Oviedo: Pentalfa, 1988. 829 pp.  

 

VII. Algunas entrevistas a Gustavo Bueno 

“Teorema entrevista a Gustavo Bueno”, Teorema (Valencia), vol. III, nº 1 (1973), pp. 
123-140. 

Literatura y educación : encuesta / realizada por Fernando Lázaro Carreter ; [respuesta 
de Gustavo Bueno pp. 251-259].  Madrid : Castalia, 1974.  

“La filosofía del futuro es solidaria del socialismo (entrevista a Gustavo Bueno)”, Zona 
Abierta (Madrid), nº 3 (primavera 1975), pp. 209-215. 

50 propuestas para el próximo milenio: 13-14 diciembre 1995. [Entrevista a Gustavo 
Bueno, pp. 47-93].  Oviedo : Ayuntamiento de Oviedo, Fundación de Cultura, 
1997. 171 pp. 

 

VIII. Sobre Gustavo Bueno 

“Imagen, símbolo y realidad de Gustavo Bueno (del tópico mundano a la refutación 
filosófica)” / Alberto Hidalgo. Los Cuadernos del Norte, nº28 (1984), pp. 29-39. 

Homenaje al profesor Gustavo Bueno / [colaboran, Universidad de Oviedo ... et al. ; 
escriben, Juan J. López Arranz ... et al. ; coordinó, Javier Batalla].  Oviedo : 
[s.n.], 1990, 66 pp.  

La filosofía de Gustavo Bueno : [homenaje] / [organizado por la] Revista 
Meta.  Madrid: Editorial Complutense, 1992, 232 pp. 

Diccionario filosófico : manual de materialismo filosófico, una introducción analítica / 
Pelayo García Sierra ; prólogo de Gustavo Bueno.  Oviedo: Fundación Gustavo 
Bueno [etc.], 2000, 742 p. 

Gustavo Bueno : 60 visiones sobre su obra / Raúl Angulo, Rubén Franco, Iván Vélez 
(eds.).  Oviedo : Pentalfa, 2014. 314 pp. 

Revista Berceo. Núm. 175. Homenaje a Gustavo Bueno, 2018, 292 pp. 

La filosofía de Gustavo Bueno : comentarios críticos / David Alvargonzález. Oviedo : 
Ediuno, Ediciones de la Universidad de Oviedo, 2024 ( Oviedo : Servicio de 
Publicaciones, Universidad de Oviedo). 291 pp. 

https://www.fgbueno.es/gbm/gb73teo.htm
https://filosofia.org/hem/197/975z3209.htm


 


